

# Самур

№ 3(340) 2020-йисан 18-март

1992-йисан январдилай акъатзава

Цийивилер

[www.samurpress.net](http://www.samurpress.net)

## ГҮМБЕТАР ЭЦИГДА



Азербайджан Республикадин Президент Илгъям Алиева и йикъара къул чугур серенжемдив къдайвал, Бакуда Азербайджандин медениятдик зурба пай кутур, вири дуњнядиз сейли операдинни эстрададин маничи, СССР-дин халкъдин артист Муслим Магомаеваз Чехи гүмбет эцигда. Адан гүмбет хкажун патал шегъердин вирибурууз аквадай чка хъяда.

Президентди гъакини Бакуда Азербайджандин тъвар-ван авай меценат ва маарифчи Гъажи Зейналабдин Тагиеваз гүмбет хкажун патал се-ренжем къабулнава. Гүмбетар эцигун патал Бакудин крат кылиз акъуддай идарадиз ва республикадин медениятдин министерстводиз талукъ таштургъар ганва. Министррин кабинетди и серенжемрихъ авсиятда герек тир вири месэлэяр гъяла.

## АВИАРЕЙСЕР АХЪА ЖЕДА

Алай йисуз Магъачкъала-Баку ва Магъачкъала-Тегъран авиарейсер кардик акатда. Магъачкъаладин аэропортдин кылин директор Арсен Пирмегамедова малумат гайвал, и кар патал вири жуъредин гъазурвилер аквазва.



Цийи маршруттар Магъачкъаладин аэропортдин дуњнядин улквейрихъ галаз гъавадин алакъаяр хүн патал эцигздавай Цийи терминал кардик кутурдалай къулухъ ахъа жеда. И терминал гатуз кардик кутада ва Бакудизни

Тегърандиз авиарейсер гъа Чавуз ахъа жеда.

Алай йисуз Магъачкъаладинни Бакудин арада зарб фидай поезддини къвалахда. Цийи маршрутти къве республикадин арада гъам экономикадин, гъамни медениятдин алакъаяр генани мягъкемардай мумкинвал гуда.



## ЯРАН СУВАР АТАНА...



Редактордин гаф

## РУГЬ НАЧАГЪ ТАХЬУРАЙ!

Играми къелдайбур! Аквазвайвал, алай вахтунда дуњня Чехи имтигъандин вилик ква. Коронавирус лугъудай бала 140-далай гзаф ульквейриз чкъланва. Ада агъзурралди инсанар начагъарзва, садбурун умъурар къатланва, мукъбур адахъ галаз женгина ава. Китайда къил хкажай и вирус гила вири Европадиз, вири дуњнядиз чкъланва. Къе ам пандемиядиз элкъвенва. Им акI лагъай чал я хъи, галайвал тавуртIа адан нетижаяр заланбур жеда.

Ихътин шартIара чна вуч авуна къланза? Сифте гъар са инсанди дериндай фагъумна къланда хъи, им гзафни-гзаф залан начагъerval я ва ам кваз такъуна жедач. Жуван хизан, хайбур, мукъва-къилияр, яар-дустарни и кардин гъавурда тұна вирусдикай хұдай рекъерихъ гелкъвен чарасуз я.

Ингье заз пандемияди арадиз гъанвай маса гъаларикай ихтилатиз къланзва. Инсанри тек чипин тандин, къвалерин ва къвалахдин чкайрин ват, гъакини руѓьдин михъивал хүннин важиблувиликай фикирдай вахт алуқынава. Интернетди тахъайтIани сад-садавай яргъаларнавай, арада атун-хъфин амачир инсанар и вирусди генани къайи авуна сефираптIа вучда? И чехи дуњнядай фадлай чипин гъвчии дуњнядай күч хъанвай, къванцин парурин, ракын ракларрин а пата чипин къилдин къелейра чуңуых хъана, виртуал алемра йикъар, варцар, йисар рекъе твазтай инсанриз корона-вирусди чаравилин, къайивилин, тахайвилин мадни гъихътин рекъер чирдатIа?

Супермаркетра инсанри каш ацалт-навайбуру хызы, харайларди недай затIар къачуз акурла рикI тар жезва. Абурук квай къалабуухдин гъавурда

акын четин я. Ихътинбуру чпи са шумуд касдин раж къақыудзавайдакай фагъумзавач жал? Чипхъ вирус акатун рикIелай ракъурна сад-садаз хуртIар гуз, продуктрай вегъенвайбурууз, аквар гъаларай, кашакай хъиз са күннеки кичизвач. Гъа и карди гзаф инсанрин руѓьдин яванвиликай хабар гузва. Са шумуд вацран игътият къватIазвайбуру къве йикъан ризкы къаҷудай пул гвар чир кесибрикай, пенсиядал вил алай къульзубурукай, месел алкъланвай начагъбурукай фикирзувач. Абуру инсанвилин, стхавилин, мукъавилин, юлдашвилин, къуншишилини гъиссер вири квадарнава жал?

*Мягъкем къвачер я фад, я геж татабар хъун мумкин я; дуъз юкъ какур жеда; бурма чарар кылелай михъиз фида; иер чина биришар гъатда; дерин фикирар зайиф жеда; ингье ракъинин ва вацран ухшарар авай хътин рикI садранни дегии жедач, ада нур гуда, гъамиша дуъз рекъе аваз жеда.*

Шекспир

Заз чиз, и суалриз са жаваб ава. Эхиримжи йисара инсанар гъар са күннеки гзаф чипин хкунинни тандин къайтъудик ква. Абурун ватандин, халкъдин, мукъва-къилийрин, яар-дустарин вилик жавабдарвилин гъиссер къвердавай къульзубурукай жезва. Сад-садан къвалериз илифун, сад-садакай хабар къун, дердер къезиларун, шадвални гъамар паон хътин инсанвилин къени къилихар кважъазва. Чипхъ ирид архадиз бес жедай къван пулар аваз хайбур гишила къекъзвизвайбуру тимил авани? Вичин хайбурууз са верцIи гаф къван-

ни къимиш тийизвайбуру авачни чахъ? Ярар-дустарин хъсан йикъал пехилвал-завайбуру, абурун пис йикъал шад тир ксар акуначни чаз?

Ихътин руѓьдин кесибилер къвердавай пара жезва. Инсанар акваз-акваз сад-садавай къақытзава, пулунхъ, мал-девлетдихъ агъзваза.

Руѓьдин кесибал къалурдай мисалар садни-къвед туш. И коронавирусди абуру артухарайтIа вучда? Белки Аллагъди ам инсанар синағ авун патал ракъурнаватIа? Кынникин вилик кесиби девлетлуди, итимни дишегъли гъа са жуъреда ажуз тирди, инсандин умъур гзафни-гзаф куъруз тирди, ам хъсанвилихъ, къенивилихъ, суваб кариҳъ ялун патал халкъ авунвайди чи рикIел хизватIа?

Къе чинал маскаяр гъалдун чарасуз я. Сад-садак вирус акат тавун патал вири дуњнядай инсанри икI ийизва. Ингье и маскайри чи инсанвилин гъиссер чуңуых тавурай. Чанда кичI гъатна реѓимлувал, инсанпересвал, къенивал хътин инсанриз хас къетленвилер кважъ тавурай.

Инсанар четин йикъара чир жеда. Гым вуж кас ятIа гъа Чавуз винел акъатда. Гъар са Чулав ийфелай къулухъ экуб югъ къведай хъиз, гъар са четинвилин къулухъни регъятал, къулайвал гала. И яцIар, и къалабуухар алатда. Пака гъар са кар гүнгүнна гъат хъувурла чна сад-садакай регъуб жедайвал тийин.

Белки и карантин инсанар ахгуд хъувун паталди ятIа? Гила чахъ сад-садакай мукъувай хабар къаз жедай гзаф вахт ава. Къвале къарай текъвезвай Чавара мукъва-къилийрикай, хайбурурукай хабар къаз алахъин чун.







# ЛЕКАРЬ ЧЕЛОВЕЧЕСКИХ СЕРДЕЦ

**Я хочу рассказать вам об удивительной, хрупкой женщине с нелёгкой судьбой, которая прошла немало жизненных испытаний. Это военврач, психоневролог, психолог, ветеран боевых действий, подполковник медицинской службы в отставке Камалдинова Барият Девлетовна. Уроженка села Микрах Докузпаринского района Республики Дагестан. Сейчас она опытный лекарь человеческих душ.**

Более 30 лет вместе с супругом Заслуженным врачом России, полковником Керимом Магомедовичем находятся они на страже здоровья граждан страны. Барият Девлетовна как нитка за иголкой, как жена, как офицер и как военный врач прошла вместе с мужем все этапы нелегкой армейской службы, сменяя один город за другим. Она выросла от курсанта военно-медицинского факультета при Самарском медуниверситете до подполковника медицинской службы - начальника неврологического отделения 58-й армии во Владикавказе, где ей приходилось служить в самые суровые 1996-2002 годы.

Тяга к новым знаниям, поиски всех возможных способов оказания помощи больным не оставляли ее, благодаря чему она систематически пополняла свои профессиональные знания, умения и навыки, обучаясь в Военно-медицинской академии по различным направлениям медицины – неврология, психиатрия, рефлексотерапия, иглоукалывание. В целях восстановления собственного здоровья, после увольнения, изучала гирудотерапию, ЛФК, диетологию, нутрициологию. Кроме того, она постоянно отслеживала новейшие открытия в области нетрадиционной медицины, работала по международной системе «Странник», изучала биополе человека, биорезонансные методы лечения, влияние на организм паразитов, излечение и профилактика болезней биологически активными добавками и многое другое.

Барият Девлетовна, опираясь на многолетний собственный опыт личного восстановления после психологических травм,

полученных в результате длительного послевоенного нервного истощения, считает крайне важным комплексное лечение человека с применением средств натуральной медицины. Все последние годы она в плотную занимается профилактической и восстановительной медициной, направленной на предупреждение болезней, на быстрое восстановление ресурсов организма без помощи лекарств.

«Врач должен лечить мысли, душу и тело людей – в единой связке. Мы не можем рассматривать органы по отдельности. Организм человека надо рассматривать как единую, целостную, самовосстанавливающуюся и саморегулирующуюся систему. Ему надо создать все условия для восстановления нарушенной целостности и он сам придёт в норму. Каждый случай индивидуален, для всех нет единого стандарта, как сейчас ввели в медицине. Искать надо причину болезни, а не лечить последствия. Надо помнить, что лекарства имеют массу побочных эффектов. А выздоравливает человек за счёт естественного оздоровления силами самого организма и природы. Очень большое значение имеет настрой, психологическое состояние пациента», – говорит Барият Камалдинова.

Психология занимает важное место в мировоззрении Барият Девлетовны. Изучая в 2019 г. на базе РУДН вопросы этнической практики оздоровления она искренним участием обнимает сердце больного, лечит душевые раны, а доверительным и убедительным словом вдохновляет его. «С Божьей помощью получается потрясающий результат!!! Этому – медицина будущего, медицина любви и заботы о человеке». – говорит она.

За последние годы в мире произошло много новых открытий в области натуральной медицины, пищевой индустрии. Изучая это направление, анализируя результаты их применения на себе и на практике, она уверенно рекомендует больным натуральные продукты немецкой компании «Фитлайн», предлагая пациентам восполнить крайне не-

обходимые организму ценные питательные вещества, отказавшись от пагубной привычки употреблять синтетические препараты. Уже много лет, вплотную работая с данной фирмой, она сумела в различных республиках Кавказа, в городах России оздоровить сотни людей, что в ее человеческом понимании является ценным вкладом в здоровье нации.

Альтруизм и самоотверженность врача мы прослеживаем в ее размышлениях на страницах социальных сетей: «Не спится мне. Давно хочу поделиться, всё никак не дойду до этой темы. Общаюсь с людьми, с тяжелыми случаями. Понимаю, что тепла не хватает всем. И очень много боли, страданий, недопонимания, недосочувствия в сердцах людей ... Как хочется найти слова утешения каждому, кто тяжело болен, кто одинок по жизни или чувствует одиночество души, кто имел вдохновение и потерял его, кто потерял веру в себя, и кто её еще не приобрёл...».

И далее: «Благодарите Бога за каждый ваш Новый день! Проявляйте терпение в трудностях и в болезнях! Дарите людям своё тепло и душевный свет просто так, не ожидая ничего взамен! Замечайте маленькие радости, которые окружают вас! Любите! Любите, то что делаете, или не делайте вовсе, если не любите! Вы мне не безразличны, дорогие друзья! Мир стал тесен. Мы с вами все вместе цепи одного звена. Мы живём в едином биоинформационном поле. Чем больше будет счастливых людей в мире, тем он станет чище и светлее».

Люди часто желают родным, близким, друзьям Счастья и у каждого оно имеет свое понимание. В понимании Барият Девлетовны есть свои бесспорные определения Счастья: Счастье – это уметь видеть Божественную красоту природы, чувствовать, восхищаться ею до благоговейного восторга, понимать, что мир создан совершенным. Счастье – это уверенность в том, что человек, который отдаёт в мир, гораздо более счастлив, чем тот, который только получает. Счастье – это понимать, что наш мир без



границ, что мы можем сочувствовать, сопереживать, делить любовь с родными, друзьями на расстоянии, посыпать им импульсы добра, понимать, что мысли материальны... Счастье иметь не только физическое здоровье, но ещё больше разум, умение мыслить, анализировать, принимать решения, чувствовать... Счастье – научиться отвечать добром на зло... Счастье – иметь любимое и любящее сердце. Человек, умеющий любить более счастлив. Только у настоящей Любви рождается счастливая семья, а дети – как подарок судьбы...

Есть тысячи причин быть счастливым и только одна причина не быть таким – когда не умеешь благодарить. Благодарите Создателя за каждый прожитый день, благодарите людей даже за небольшую информацию, незначительную помощь... Благодарите за всё хорошее и плохое, что происходит в жизни. Живите и помните, что высший смысл вашей жизни – это счастье. Идите к этому состоянию не переставая, пока дышите...

**Шайдабег МИРЗОЕВ,  
профессор Дагестанского Государственного  
Педагогического Университета,  
заслуженный деятель науки РД**

**С ВЕРОЙ В ДУШЕ**

## ЛЮБОВЬ К ДЕТЯМ



Много достоверных преданий о том, как Пророк Мухаммад (мир ему и благословение Аллаха) относился к маленьким детям. Сохранились немало историй о том, как он шутил и играл с детьми, прислушивался к их желаниям.

Но ведь наш Пророк и сам был отцом. Тем не менее большинство известных нам историй из жизни его детей относятся уже к позднему периоду его жизни, когда они были уже взрослыми. И знакомство с этими историями позволяет нам сделать множество важных выводов.

Один из них – одинаково теплое отношение Посланника к сыновьям и дочерям. Все-вышний даровал ему не только сыновей, но и дочерей, причём их было четыре, и он любил всех их.

До сих пор в разных уголках земного шара встречаются мусульмане, для которых рождение дочери – событие скорее печальное, нежели радостное. Такое отношение к девочкам осуждается в Коране и не имеет отношения к Сунне Божьего Посланника, и это серьёзный повод задуматься. Пророк не только учил, что для отца, терпеливо растившего дочерей, обеспечивавшего их всем необходимым и воспитавшего их должным образом, они послужат защитой от Огня, но и сам подавал пример прекрасного отношения к дочерям, радуясь им, заботясь о них и проявляя милосердие к ним.

Своё отношение к младшей дочери Посланник как-то выразил словами: «Поистине,

Фатима – часть меня, и меня обижает то же, что обижает её»

Пророк продолжал заботиться о своих дочерях и после того, как они вышли замуж. Известна история о том, как его дочь Рукайя серьёзно заболела, и её муж Усман ибн Аффан по велению Пророка заботился о ней и находился рядом с ней. По этой причине он не участвовал в битве при Бадре, и Пророк сказал ему: «Поистине, тебе будет такая же награда, как и тем, кто участвовал в битве при Бадре, и такая же доля военной добычи.»

Мы знаем также, что Пророк самым активным образом поддерживал отношения со своими замужними дочерями, навещая их, общаясь с ними, делая им добро и посыпая им небольшие подарки.

Пророк старался утешить своих детей, когда у них случалось горе. Когда у одной из его дочерей тяжело заболел ребёнок и она решила, что он при смерти, она сообщила об

этом своему отцу, и он поспешил утешить её и призвать к терпению, которое верующий должен проявлять в трудные минуты. Он велел передать ей:

«Поистине, Аллаху принадлежит то, что Он взял, и Ему принадлежит то, что Он дал, и для всего у Него срок отмеренный. Пусть же она проявляет терпение, надеясь на награду от Аллаха». А потом он пришёл к ней и разделил с ней её горе, взяв на руки страдающего ребёнка, и сам прослезился, охваченный жалостью и милосердием к нему.

Все дети Посланника, кроме Фатимы, скончались при его жизни, и известно, что он скорбил и оплакивал и сыновей, и дочерей, не скрывая слёз от окружавших его сподвижников, что является лучшим свидетельством его любви и милосердия к ним и его истинной человечности. Мир ему и благословение Аллаха!

Саифарбек САФАРБЕГОВ







